

母亲的叮咛

■ 魏子

阳光漾满院子的中午，母亲站在院角的丝瓜架下摘丝瓜。她伸出手，抓住那根半垂落在架下的丝瓜，想把它从藤蔓上拽下来。

阵阵哗啦声响过，那些藤蔓上的叶子仿佛受到了惊扰，纷纷翻转叶面，让丝瓜有了不协调的杂乱，方才那股惹人喜爱的生机早已荡然无存。

母亲有些恼了。她低下头，看了看躺在藤椅上纳凉的我，轻声说：“你去屋里搬个凳子，把架子上够不着的丝瓜都摘了。再不摘就老了。”听了母亲的话，我瞥了瞥那根倔强的不肯离开藤蔓的丝瓜，微微摇了摇头，却不敢有丝毫的耽搁，果断起身去屋里搬凳子。

我从屋里搬着凳子回来时，母亲已经摘完了所有伸手可得的丝瓜。我将凳子放在母亲脚前不远处，弯下腰准备捡起散落在地的丝瓜。这时，母亲却抢先一步，把品相相对较好的丝瓜收拢起来，分别装进了两个印有某超市名称的方便袋中。我看着母亲，半晌不语。母亲似乎察觉到了我心中的疑惑，她抬起头看了我一眼，将最后一根笔直且细长的丝瓜拿在了手里，站起了身。她朝大门口的方向走了两步，突然停了下来，神色平淡地说：“我给他们送点去。有的不稀罕，有的都当

成好东西。”

我轻“唔”了一声，心中还在思索“他们”指的是谁，母亲却已经提着丝瓜出了家门。我捕捉着母亲沿着院墙行走的脚步声，从心中继续推理和判断着，想把记忆中熟悉的人影与所谓“他们”建立起重叠的联系。

等母亲的嗓音在一墙之隔的院落里响起，邻居大婶笑着相迎的寒暄之声随即穿墙入耳。“你拿这么些丝瓜来，你家小子不是回来了吗？你留着自家吃吧。”母亲说：“今年多种了几棵，搭了架子，瓜秧爬得到处都是，一天就结很多，只两三张嘴，哪能吃得了吗……”这些被方言温暖着的字眼一来一回，像春柳触碰湖面生出的涟漪，一圈一圈地荡漾在石墙围拢的农家小院，让人心生暖意。

母亲送完丝瓜回来时，我正站在丝瓜架下，翻动着丝瓜叶。我想把它们一一摆正，让眼前再现生机盎然的景象。听到母亲近前的脚步声，我扭头回望，看到她一只手里抓着一把绿油油的韭菜，另一只手抓着掀起的衣襟，里面兜着几个新鲜的玉米和外形像辣椒的物品。

“这是你西边大娘给的韭菜。”母亲走到丝瓜架下，将韭菜放在了荫凉处。母亲做完这些，又开始从衣襟

时做成的围兜里往外取着玉米。母亲自言自语道：“这是你后院大婶给的春玉米，她说今年雨水足，玉米长得实成，我不要，她非让我拿着，说是让你尝尝鲜……”母亲自顾自说着话，见不到我的回应，忙抬头看我，我们对视了一眼后，微微一笑，像守着秘密似的，看破却不点破。

“你给我一把谷子，我送你一捧米”，这种左邻右舍之间的礼尚往来应该是故乡的人间烟火里最为生动的部分，它像村中那条穿村而流的小河，虽然熟悉的可以被乡邻忽略，但是却不能从视野中消逝。

这个时候，一阵微风拂来，风中裹挟着辣椒炒肉的辛辣和清香。闻香识味，我微动喉头，忍不住咽了一口口水。下一刻，我心念横生，竟然馋虫涌动，想吃一盘辣椒炒肉。母亲察觉到了我嘴馋的模样，轻轻一笑，连忙捡起刚才放在地上的青辣椒，还不忘挑两根我刚摘的丝瓜一并带走，准备来个升级版的辣椒炒肉。

须臾间，我身后不远处的灶房冒出了一缕灰白色的炊烟，它袅袅娜娜地扶摇直上，像一只出了窠臼的斑鸠，让烈日当下的时光激滟着波澜。

听到母亲被辣椒呛到后的咳嗽声，院子里弥漫着的油脂香味更浓了。若是

仔细辨别，这股牵动味蕾的香味里还混杂着木柴燃烧后的独特味道。

饭菜上桌，母亲喊我吃饭。我嘴上答应着，人却依旧站在丝瓜架下翻动着丝瓜叶。几分钟后，母亲站在堂屋门口远远地看着我：“别翻了。你不用管它们，过不了几天，它们会自己翻身。再翻下去，过不了几天，它们就死了。”母亲的话让我诧异不已。我停下了手中的动作，一是不想这片丝瓜毁于我手，二是也想看看它们会不会像母亲说的那样，能自个还原。

几日后，我信了母亲的话，也着实为自己不谙世事的无知懊恼了一阵。即便没有母亲的撕扯，平日里赶上刮风下雨，它还不是会出现这种叶面翻转的狼藉？那个时候，自然没有人管它们，只是任由它们经历风雨，在时光的碎逝中开花、结果。

又是一天清晨，我看着长势愈加葱茏的丝瓜藤，听风掠过时响起的声音，兀自沉思不语。丝瓜叶飒飒作响的声音，像极了母亲出口的叮咛之语，温和中透着看透世事的清明。这份清明顺风入耳，温润身心，让我滑过脸庞的岁月多了一丝安详和幸福。

庚楼月

满江红 贺寿老年大学

■ 裴汝祥

五岛湖中，
白鹭飞，塔映红霞。
沐涟漪，
老年学者，怒放心花。
花甲退休欢聚处，
古稀上课娱胜家。
恰耄耋，
望健康长寿，
达最佳。

戏剧迷，歌舞雅，
文史好，保健夸。
任春秋风雨，
碌碌无暇。
活虎生龙赛娇娃，
争先恐后比韶华。
米寿群，
举杯同贺寿，
期以茶。

《解放战争纪事》读后

■ 箫静安

光荣历史血泪凝，
何老为今拼过命。
亲历淮海大战役，
珍惜幸福好生活，
英雄史诗令人敬。

《漫语战火血与风 再奏科技新凯歌》读后

■ 丁海仁

久慕何老农艺才，
原是省城医务者。
弃医事农听召唤，
时势造就志慷慨。

安东诗苑

我心中的那股暖流

■ 涟水县淮文外国语学校 颜世航

肆虐的风卷起了雪，记忆中的红伞，笔直地屹立在寒冬中，撑起了人性的善良——那是我心中的那股暖流。

被风激起的雪，恶魔似地冲击着窄小的饭店。老板娘很热情，端上来一碗热乎乎的面，上面漂着葱花。店外的一小块空地上也摆上了桌椅，撑起了一把巨大的红色广告伞。那伞下面常常聚坐着一些农民工，他们端着碗筷和同伴有说有笑的，很少到暖和的屋内避寒。

吃饭时，风愈来愈大了，伞身剧烈地抖动着，伞布被吹得向上卷起，压在伞底的石头也开始晃动起来。工人们见状，有的去踩石头，有的去扶伞身。只听见“咔嚓”一声，伞柄应声折断，积在伞上的雪大团大团地掉了下来，砸在下面的工人身上。老板娘闻声赶来，连忙致歉，恳切地邀请他们进到店里去，喝碗热汤，暖暖身子。

店里暖烘烘的。老板娘给他们一人端上一碗汤，上面飘着祥和的热气。他们匆匆喝了汤，便转身向工地走去了。

雪还在呼呼地下着。

工人们又回来了，带着电焊工具和支架。他们准备在雪地中焊接那把伞。老板娘见状，急忙招呼他们进屋。他们却笑着摆了摆手道：“大娘，喝了你的汤，我们顺便给你帮个忙吧。”工人中的一个早已抢先扶起了伞柄，像抱着自己的恋人一样紧紧抱着。他脚尖撑地，将伞扶在竖直的位置，同时接过同伴递来的黑胶带，长长地拉开，用牙齿咬断，然后在伞骨折断的地方来回缠绕，包裹得严严实实。蹲在他下面的电焊工，戴上面罩，“呲呲”的火星从护目镜中反射出来，落在雪上。雪很快就被融化了，火花溅洒的地方湿润润的一片。他一点点地焊接着，焊枪一颤一颤地把断口焊实。终于，在暴风雪将歇之时，那柄巨大的红伞修好了，在漫天飞雪下，就像一只火炬，闪烁在店门外，映照在人们心中。

我坐在店内，目睹了一切，心中猛地升腾起一股暖流，像碗中的热气一样，荡开的是持久的温暖，传递的是善良的温情。

(指导老师：孙胜)

尖尖角

赋大荔冬枣

■ 程勇

华山脚下关中地，
神州龙脉风物奇。
枣乡不愧出贡品，
千载之下味不移。
喜获一株植庭院，
枝繁叶茂水土宜。
佳果点点缀满树，
黄莺紫燕作娇啼。
物各欣欣秋天美，
尤幸香口品且题。
名媛簪花得其趣，
人娴节雅时亦祺。
今秋为谁心更爽？
枣事火红添嘉谊。



交响音画

抬头看天

■ 嘉卉

作者小档

曹春梅，绝句小说文体学会（筹委会）副秘书长，山东省散文学会会员，济宁市作协会员，作品散见《青年文学家》《济宁晚报》、美国《海华都市报》、加拿大《七天周报》等海外报刊。

秋风瑟瑟凄舞落叶片片，
冷清夜空星光点点。剥落的城
墙锈迹斑斑似他蓬头垢面的
寒酸，他眼神游离蜷缩在忽明
忽暗萧疏苍凉的村道边。
“大姐，可怜可怜，随便给点！”
乞索的眼躲躲闪闪，一双粗糙皲
裂的手凉风中抖抖颤颤。
除了爱马仕包里百元大钞，她
翻遍所有口袋没找到半毛零钱。
“我有二维码。”他低头双手举

过胸前。
“是他！”熟悉的名字映入眼帘，
她扶了扶铂金拉丝嵌鹅卵的眼镜，
不禁愕然。
当年她入职外企，做总裁的他

顾指气使风度翩翩。欲壑难填他无底的贪婪，她逆耳的劝谏却像根根芒刺扎疼他的心尖。百般为难万般设陷最终无故解聘，将她驱赶。

他跌入万劫不复的深渊，锒铛入狱遁入扰攘的世间。

她丢下百元现钞，慌忙走远，一遍遍抬头看天。

绝句小说

起的。

今生，一定要找一个有爱的男人来过生活，孤寂的女人太可怜了。朵朵这样想，然而朵朵没有想到，自己的命运在不知不觉中与她重叠着，有一天，自己也会品尝到孤寂的滋味。

不能说朵朵找的男人没有爱，但他在追逐自己的梦想时，总是不切实际，让朵朵觉得自己像一只随时断线的风筝，突然有一天就能狠狠地摔下地来，摔得体无完肤、粉身碎骨。

在担惊受怕中，朵朵还是等到了这一天。男人终于在一次次折腾中亏空了所有家产，只好卖了房子还债。房子没有了，家也就不存在了，一无所有的朵朵没有回头看男人那双无助失神的眼睛。有多少次，朵朵苦口婆心地劝他过安稳日子，可他自以为是，眼里满是固执和欲望。

自作孽不可活。朵朵恨恨地想，收拾好行李箱，头也不回地离开了男人。多年婚姻，到头来一无所有，朵朵想起了她，那个孤寂的身影，如今，自己也像她一样孤寂了，朵朵的心里有点悲凉。

一个人的生活有什么不好？最起码有自由。朵朵尝试着改变心情。朵朵发现，改变心情竟然一点也不难，首先，能睡安稳觉了，以前多少个夜晚，朵朵的心就像被一块石头压着，喘不过气来。担心总有一天，这个家会被男人折腾散了。现在，朵朵奇怪，家真散了，反而生出新的希望。

接下来的日子，朵朵学民族舞，学绘画，学插花，日子过得充实快乐。偶然，朵朵会想起她来，她快乐吗？朵朵不知道。

小小说

女人花

■ 杨海燕

地方。有一个周末，她还带着朵朵坐上摆渡的小船，到隔河相望的邻省去玩了一天。一个月的相处，朵朵慢慢知道了她后来的经历。她不甘心一辈子被继母摆布，就从继母的亲戚家偷跑了出来，偷偷回到镇上找到父亲，父亲终究不忍她漂泊无定，就塞给了她一笔钱，把她转到这个小镇来读书，后来她考上了卫校，又回到小镇来上班。只是她的婚姻不大顺利，缺少爱的她听了一个男人的花言巧语，不料，婚后那男人四处拈花惹草，她忍无可忍，便离了婚，一个人寂寂地过日子。

她的孤独，让朵朵心疼。朵朵不知

道她的余生是否还会孤独下去。一个女人，如花一样美丽，也如花一样娇弱，她在风雨中绽放，难道也要在风雨中凋零吗？这样的话，命运对她太不公平了。离开小镇后，朵朵再也没有回到这个小镇，也没有留下她的联系方式。她在朵朵以后漫长的人生中，慢慢模糊了影像，只是在孤寂的时候，会想起她，她是和孤寂联系在一

样的。那是在朵朵读五年级时，朵朵放晚学后刚走出校门，就听见一伙人吵吵嚷嚷，似乎打起来了。有人在边上观看热闹，朵朵也停下脚步。几个中学生模样的人纠缠在一起撕扯着，忽然，其中一个人低头捡起地上的砖头，狠狠地砸向另一个人，谁知，这个人早有防备，一弯腰躲过去了，只听“啊”一声惨叫，众人才发现砖头砸到了路过的一个人身上，朵朵一看，原来是她，只见她痛苦地捂着头蹲在地上，血从她手指缝中流出来。这是朵朵童年见她的最后一面，听说她养好伤后，就被继母逼着去给在城里的亲戚做保姆。在小镇的偶遇，两个人都很高兴，关系比幼时亲密多了。她在这个小镇的医院上班，下班后，就带着朵朵郊游，玩遍小镇的每一处怡人的

突发的一件事，越发让朵朵怜